

流脓涕消失，嗅觉恢复，鼻窦X线摄片转为阴性；好转：上述症状体征明显减轻；无效：症状和体征无改善。西医组：痊愈17例占24.3%（其中上颌窦炎9例，急性者12例，慢性者5例）；好转34例占48.6%（其中上颌窦炎19例，急性者11例，慢性者23例）；无效19例占27.1%（其中上颌窦炎9例，急性者6例，慢性者13例），总有效率为72.9%。中西医结合组：痊愈54例占67.5%（其中上颌窦炎30例，急性者26例，慢性者28例）；好转23例占28.8%（其中上颌窦炎15例，急性者6例，慢性者17例）；无效3例占3.8%（其中上颌窦炎1例，均为慢性鼻窦炎），总有效率为96.3%，两组痊愈率和总有效率比较，有显著性差异($P < 0.01$)。

体会 中医学认为，急性鼻窦炎者为风热邪毒，袭肺犯鼻，郁滞鼻道，气血壅阻，肺失清肃，清窍不利；慢性者多为脾气虚弱，湿浊不化，气滞血瘀，清阳不升，浊阴下降，邪毒蚀窦。故采用清热解毒、健脾化湿，通利鼻窍，活血化瘀，消肿止痛，配合抗炎及抗组织胺药物治疗，可提高本病的治愈率。方中木笔花，苍耳子有通鼻窍，清热利湿之功；白芷、野菊花、鱼腥草、鹅不食草有清热解毒、疏散风热、消肿止痛之效；生地清热凉血，滋阴养血；甘草有解毒消炎，调利诸药之用。在西医治疗的基础上加服中药，疗效明显优于西医组，对上颌窦炎者尤为显著。而且取材方便，药源丰富，无明显的副作用，具有较好的实用价值，值得临床推广。

（收稿：1995—03—15 修回：1996—01—10）

双向骨牵引加抱膝胶圈治疗股骨下1/3骨折合并同侧髌骨骨折31例

白求恩医科大学第三临床学院骨科(长春 130021)

刘玉坤

1991年9月至1994年10月，我们采用双向骨牵引加抱膝胶圈治疗股骨下1/3骨折合并同侧髌骨骨折31例，并对28例进行随访，疗效较好。报告如下。

临床资料 本组患者31例，男27例，女4例；年龄19~51岁，平均28.5岁；均为急诊入院。股骨下1/3粉碎骨折26例（开放骨折18例），横骨折3例，斜形骨折2例；合并髌骨粉碎骨折22例（开放骨折5例），横骨折9例；摩托车伤19例（均为左侧），其他外伤12例（右侧7例，左侧5例）；合并头颅外伤者3例，肋骨骨折者4例，同侧臂丛神经及前臂损伤者2例。

治疗方法 腰麻或硬膜外麻醉或局麻，患者仰卧于手术床（或牵引床）上，伤侧下肢垫高并常规消毒、铺无菌巾。先行胫骨结节牵引，若为开放骨折，在清创后，尽量把骨折碎片对合复位，若股骨闭合粉碎骨折移位严重时，可借助X线电视屏幕针拨复位后，再行股骨髁上牵引。从四周向中心推挤髌骨骨折片使之复位，将抱膝胶圈（用2~3股医用硅胶管环绕而成）压在髌骨上，四周用硅胶管或松紧带固定。将伤肢置于布朗氏架上，调整胫骨结节和股骨髁上牵引的重量和方向，使骨折力争达到最佳复位。每日测量肢体长度，待膝关节消肿后及时调整抱膝胶圈直径，推按髌骨，定期拍摄X线片，骨折一经愈合，即行膝关节功能练习。

结果 31例患者中对28例（其中3例失访）进行疗效随访，随访8个月~2.5年，平均13个月。除1例股骨不连（过牵）外，其余27例股骨均在术后8~12周内骨性愈合（平均愈合时间69天），髌骨在6周内全部愈合，膝关节功能基本恢复正常者19例（68%）；屈曲接近90°者4例（14%），屈曲在30°~60°者5例（18%），肢短超过2cm者2例（7%）。

体会 采用双向骨牵引不仅可以克服单向骨牵引时股骨远侧骨折端向后方和侧方移位的弊端，而且不破坏骨折端和骨折碎片的血液供应，如粉碎性骨折，可在清创缝合时或在X线电视透视下将骨折尽量复位。我们体会，在牵引条件下，只要骨折对位对线良好，骨折就能早期愈合。股骨早期愈合为膝关节功能练习提供必要的条件。本损伤的特点是股骨下1/3骨折合并同侧髌骨骨折。单纯髌骨骨折可用钢丝或张力带加压固定，及早愈合后进行膝关节功能练习。但本损伤与单纯髌骨骨折不同，即使髌骨早期愈合，也必须待到股骨下1/3骨折愈合后，才能进行膝关节功能练习。用手法将髌骨骨折复位后，外周用抱膝胶圈固定，由于胶圈的弹性作用，变普通抱膝圈的静止向下加压为连续向中心加压，促进髌骨早期愈合。但在膝关节肿胀消退之后，要及时调整胶圈的直径和固定带的张力，胶圈过大、张力太小，对髌骨起不到加压作用，反之，则易压伤皮肤。本法对患者损伤小，亦利于其他合并伤的处理，不需二次手术，减轻了患者负担，是一种比较好的治疗方法。

（收稿：1995—08—21 修回：1996—03—02）

针药结合治疗周围性面瘫92例

福建医学院附属协和医院(福州 350001) 沐榕

自1985年以来，笔者采用针药结合法和单纯针

灸法对126例周围性面瘫进行了疗效观察，现报道如下。

临床资料 126例均为门诊患者，参照《实用神经病学》(上海：上海科学技术出版社，1978：1324)诊断标准，均属周围性面瘫。来诊前均未做过其他治疗。采用随机分组的方法，分为针药结合组(治疗组)和单纯针灸组(对照组)。

治疗组92例，男62例，女30例；年龄9~70岁，平均34.7岁；病程1~20天，平均4.3天；左侧面瘫59例，右侧面瘫33例；伴舌前2/3味觉障碍27例，伴听觉过敏13例。对照组34例，男18例，女16例；年龄5~64岁，平均37.6岁；病程1~32天，平均5.1天；左侧面瘫17例，右侧面瘫17例；伴舌前2/3味觉障碍7例，伴听觉过敏2例。

治疗方法 主穴：阳白透鱼腰，地仓透颊车，翳风，太阳、下关、风池、合谷。配穴：鼻唇沟平坦加迎香透四白，人中沟歪斜加水沟透禾髎；颏唇沟歪斜加夹承浆；眼睑不能闭合加睛明；病久体弱加足三里；合谷取对侧；风池、足三里取双侧(风池穴不留针)，其余诸穴均取患侧。每次选6~8个穴位，交替使用，用30号毫针，面部穴位用平刺透穴法或斜刺法，刺激宜轻，冬季局部加艾灸；风池、合谷用泻法，足三里用补法。睛明穴用5分钟刺入即可，不捻转提插，夹承浆穴针尖要扎到下颏孔内。留针20~30 min，每天治疗1次，10次为1个疗程，疗程间休息2~3天，未愈者继续进行下个疗程。

治疗组与对照组取穴、操作相同。治疗组在针灸的同时，配合口服强的松10 mg，地巴唑10 mg，维乐生(广州光华药业股份有限公司生产，每片内含维生素B₁100 mg，维生素B₆100 mg，维生素B₁₂0.2 mg)2片，每天3次，连服7~14天。如病情较重，或疗效不佳者，加肌肉注射维生素B₁100 mg，维生素B₁₂0.5 mg，每天1次，连续7~14天。

结果 疗效标准 痊愈：症状消失，表情肌运动恢复正常；显效：症状基本消失，外观大致正常；好转：症状和体征有一定好转；无效：症状和体征均无改善。(2)结果：治疗组92例中痊愈74例(80.4%)，显效8例(8.7%)，好转5例(5.4%)，无效5例(5.4%)，总有效率为94.6%；对照组34例中痊愈19例(55.9%)，显效6例(17.6%)，好转3例(8.8%)，无效6例(17.6%)，总有效率为82.4%，两组比较有显著性差异($P < 0.05$)。

治疗组治疗1个疗程31例，2个疗程42例，3个疗程13例，4个疗程6例；对照组依次分别为8

例、13例、6例及7例，可见治疗组的疗程较对照组短，见效快。

体会 中医学认为本病多由络脉空虚，风寒风热之邪乘虚侵袭面部筋脉，以致气血阻滞，肌肉纵缓不收而成面瘫。根据针灸刺激能疏通经络，祛风散寒清热，调和气血，使筋肉得濡润温煦的原理；配合选用激素、地巴唑，维生素B族等药物，能有效地改善面部血液循环，减轻面神经水肿，提高局部营养代谢，加速面部肌肉功能的恢复。因此针药结合治疗面瘫，比单纯针灸治愈率高，疗程短。

临床观察早期治疗尤为重要，治疗越早，疗效越好。急性阶段短期应用激素，无毒副作用，可提高疗效(通常第2周逐渐减量)。

(收稿：1995-06-23 修回：1996-02-10)

中医药治疗输卵管阻塞性不孕35例

青海省中医院妇科(西宁810000) 郭秀兰

自1986年2月~1994年10月，笔者经子宫碘油造影证实输卵管阻塞不孕者35例，采用中药口服、灌肠及药渣热敷的综合治疗，取得了较满意的疗效。现总结如下。

临床资料 35例患者，年龄25~34岁，平均29.5岁；病程2~10年，平均6年；原发不孕16例，继发不孕19例；子宫碘油造影，双侧输卵管不通者26例(其中双侧输卵管均未显影者1例)，一侧不通或一侧通而不畅者9例。本病多见两侧下腹部隐痛，妇科检查附件增厚或压痛。经前心烦易怒，乳房胀痛，经行小腹胀痛，腰骶酸困，经量中等或偏少，经行不畅，色紫暗、夹血块，舌质淡红或暗红、苔薄白，脉沉弦。

治疗方法 自拟穿通汤：穿山甲15 g 路路通15 g 当归15 g 丹参15 g 川芎10 g 白芥子6 g 皂角刺10 g 地龙10 g 元胡10 g 香附10 g 夏枯草15 g 连翘15 g，并随症加减，每日1剂，分2次水煎服，连服3个月。并用棱莪消积汤(三棱15 g 莪术15 g 丹参20 g 赤芍20 g 川芎15 g 川楝子15 g 穿山甲15 g 路路通15 g 蕲虫15 g 牡蛎30 g 败酱草30 g 蒲公英30 g)每日1剂，浓煎100 ml，药液温度为37~39°C，保留灌肠。灌后垫高臀部，卧床1~2 h，30日为1个疗程。另将水煎后的药渣趁热装入布袋放置下腹部热敷，药袋上放置热水袋保温，每日1次，疗程同灌肠。一般治疗3个疗程后，行子宫碘油造影。